

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles 30 de Octubre de 1901

Año XXX. Núm. 8.586

PROMESA INCUMPLIDA

Pródigo ha sido en prometer cuanto parece en otorgar el actual Gobierno, y entre las muchas ofertas incumplidas, recordamos hoy una á la cual un triste y reciente hecho pone, desgraciadamente, de actualidad.

Trátase del embarco en la Coruña de trescientos emigrantes españoles, contratados por una Compañía norteamericana para las obras del ferrocarril central de Cuba.

Este hecho demuestra que la emigración en España continúa, y que aquí donde hay tanta riqueza en el suelo, inculca por falta de brazos, se guimos creyendo en fabulosas fortunas ultramarinas, prestándonos á una explotación encubierta con halagadoras, pero casi siempre falsas, promesas.

Con este motivo recordamos que al principiar el verano, publicóse en los diarios una nota oficiosa, según la cual por el ministerio de Estado se había remitido al de la Gobernación un proyecto de ley sobre emigración para que se formularan al mismo las observaciones pertinentes, á fin de poderlo someter á la aprobación parlamentaria.

Decía aun mas la nota de referencia hacia el encomio del proyecto, asegurando que se hallaba inspirado en las últimas leyes que sobre el asunto habíanse promulgado en las naciones mas adelantadas, tendiendo á asegurar á nuestros compatriotas que emigraran, la protección que el Estado viene obligado á prestar á los ciudadanos, sea cual fuere el punto de su residencia.

¿Qué se ha hecho del proyecto?
¿Sufrió extravío en Gobernación?
Así debe ser pues nada del mismo se ha vuelto á hablar y, por el contrario, ha constituido una promesa mas por el Gobierno incumplida.

En tanto la emigración sigue, y con ella continúan las Agencias con programas tan halagadores como falsos practicando la mas odiosa de las explotaciones, la del hombre por el hombre, y el mas escandaloso de los tráfico, el de carne humana.

El proyecto debia tender á evitarlo; á hacer menor el mal de la emigración ya que no podia cortarse de raíz por prohibirlo los principios de libertad individual.

Se trata de una cuestion que no es política sine de Gobierno, de humanidad; solo España deja á sus súbditos emigrantes en el abandono y la desolación á este consiguiente.

Es una vergüenza nacional que esto suceda por incurria de un Gobierno, que habiéndose comprometido á evitarlo, ha tenido la apatía bastante para demorarlo indefinidamente.

¿TODAVIA?

«Le Figaro», el periódico parisiense que ha tenido de redactor á Eusebio

Blasco durante muchos años, el que con «Le Temps» preferentemente ocupase de la política española, publica el siguiente telegrama fechado en Madrid á 22 del actual:

«El pueblo español es de verdad amante de sus tradiciones.

«Una antigua costumbre exige que los diputados entren en la sala de sesiones con sombrero y baston, permaneciendo cubiertos durante toda la sesión.

«Cuando quieren hablar se descubren y colocan junto á sí el sombrero y el baston, pronunciando sus discursos sin abandonar su escaño.

«Parece que esta costumbre, como muchas otras, amenaza demeritarse.

«Un sintoma inquietante nótese desde algún tiempo acá; los sombreros de fantasía son cada vez mas numerosos.

«Acaba de hacerse un llamamiento á la disciplina y al buen parecer de los diputados y demás políticos que acuden al Parlamento. Anteayer, los ujieres y conserjes de la Cámara, prohibieron la entrada á todo el que llevaba sombrero de forma baja.

«El sombrero de copa alta será en adelante de rigor para entrar en el Parlamento.

«El mismo reglamento que á los diputados se aplicará á todos los asistentes á ambas Cámaras y al público admitido en las tribunas.»

¿Pere no sigue siendo Mondragon el corresponsal de «Le Figaro» en Madrid?

Vamos: el maestro Blasco, que ahora se dedica á glosar en artículos literarios, muy chispeantes, los cuentos baturros almacenados en su memoria, hallase en vena de cuentista y emplea su *spirit* en tomar el pelo á nuestro vecinos crédulos y amabilísimos.

Pero después de estas cosas ¿quién va á tomarnos en serio?

LA SALUD DEL PAPA

Roma 22.

Esta vez han sido los periódicos ingleses los que han dado la voz de alarma anunciando la enfermedad de Leon XIII. La nueva convirtióse en la eterna bola de nieve y el Vaticano ha visto inundado de telegramas inquietos preguntando por Su Santidad.

Puedo afirmar rotundamente á nuestros lectores que el Papa no está grave ni levemente enfermo; su sola enfermedad consiste en sus 92 años.

Es cierto que estuvo ligeramente indispuete en los primeros días del mes actual, y el doctor Lapponi insistió en que descansara todo lo posible de las fatigas del despacho; ya que, á pesar de sus años, el Papa gusta de la actividad; pero atendiendo al consejo médico limitó sus audiencias á las mas precisas.

Apenas quedan dientes al Pontífice y

sus digestiones serían laboriosísimas, si no se limitara á comer alimentos de fácil asimilación.

Su comida de carne se le sirve en fragmentos menudísimos, pero generalmente mantiénese de potajes, sesos y pajaritos, que con su bocado predilecto, lo cual basta á un anciano que no puede hacer ejercicio físico alguno.

Ayer por la mañana, á las cuatro, el Papa llamó á Mr. Cendra, su fiel ayuda de Cámara. Aunque tiene costumbre de llamar muy temprano, nunca tanto, y Cendra acudió al llamamiento, muy inquieto.

Los dos domésticos que duermen siempre junto á la cámara de S. S. sintiéronse también alarmados.

Cendra entró y el Padre Santo preguntóle tranquilamente qué hora era. Al oír que sólo las cuatro de la madrugada, cerró los ojos y volvióse del otro lado.

Alguna vez llama de madrugada, pero es para tomar la Comunión, cuando no piensa decir misa, y entonces monseñor Marzolini, su capellán particular, encárgase de satisfacer su deseo.

En fin, tan bien se encuentra el Papa que el domingo recibió 80 personas entre italianos y extranjeros, hablando con casi todos durante dos horas.

El Papa acude á estas audiencias llevado en un sillón y conversa con los visitantes sobre su país, sus costumbres, su obispo, etc., aprovechando toda ocasion de poner á prueba su memoria.

El día en que comenzó á hablarse de la enfermedad de Leon XIII, éste daba en el pabellon de su jardín un almuerzo para celebrar el 60.º aniversario de la primera misa de D. Marcello un anciano prelado que reside en el Vaticano años há ejerciendo la custodia del guarda-ahajas.

Según la etiqueta, los invitados no comieron en la misma estancia del Papa. Este acostóse después de la comida y los comensales se retiraron. Antes de sentarse á la mesa, Leon XIII conversó con todos.

Si el Papa está enfermo que se le pregunten á los prelados Angeli, Marzolini, Della Chiessa ó Biatelli. Ninguno va al Vaticano sin cierto temblorcillo interior. Y es que el activo y augusto anciano los trata á la baqueta. Quiere revistarlos todo, saberlo todo.

Esta misma mañana, hablando con un prelado doméstico de S. S. de la nueva enfermedad del Papa, díjole:

—Los periódicos española lo dicen tambien.

—¡Es posible!...

Después, con un aire filosófico que heló mi sangre, añadió tristemente:

—Acaso tales rumores son para los que les reproducen, aun algunos de aquellos que se llaman católicos, la expresión de un deseo!... —Romano.

Una partida carlista

Valencia 24 Octubre.

El asunto del día lo fué ayer en nuestra ciudad el supuesto levantamiento de una partida carlista en Pinet.

—La noticia, que circulaba por todas partes con detalles y pormenores, y á la que le daba mayor fuerza el movimiento advertido en el gobierno civil y en la capitania general y la salida de algunas tropas hácia Játiva, no se confirmó afortunadamente.

Hé aquí todo lo ocurrido:

Anteanoche, mientras los orfeones de Rubí obsequiaban con sus cantos al gobernador, advertimos que éste conferenciaba telegráficamente desde su despacho con el ministro de la Gobernación, y aunque procuramos averiguar el motivo de esta conferencia, nada pudimos conseguir del Sr. Moncada, que nos contestó con evasivas. Pronto, sin embargo, supimos que en capitania general se disponia la salida para Játiva de una seccion del regimiento de infantería de Guadalajara mandada por un teniente, oyendo mas tarde que la marcha de esta fuerza obedecía á una noticia recibida de Luchente sobre un levantamiento carlista.

Esto último no lo pudimos confirmar y resolvimos esperar á que con el día se pusiera en claro lo sucedido.

En efecto, ayer al amanecer salia por ferrocarril para Játiva la seccion de Guadalajara y un escuadron de Seama, dándose ya como cierto que en Pinet, pueblo del Valle de Albaida y cercano á Luchente, se había levantado una partida carlista, compuesta de unos 20 hombres. La nueva la había dado un guarda al cabo del puesto de la Guardia civil de Cuatretonda, y éste al capitán Sr. Calatayud, residente en Játiva, quien la comunicó al comandante militar de dicha plaza, encargándose este jefe y el alcalde de ponerla en conocimiento del capitán general y del gobernador Sr. Moncada, respectivamente.

No hay que decir que ambas autoridades se apresuraron á dictar las disposiciones necesarias para la persecucion de la partida, ordenando el general la salida de las fuerzas antes mencionadas, á tiempo que el gobernador ponía en movimiento á la benemérita de todos los puestos cercanos á Pinet.

Con las fuerzas del ejército marchó el comandante de la Guardia civil, señor Lapuebla, quien telegrafió á las tres de la tarde al Sr. Moncada, desmintiendo en absoluto la supuesta intencion. Según las averiguaciones hechas por la benemérita, al grupo que dió lugar á pensar en un levantamiento carlista, lo componian diez ó doce jóvenes de Cuatretonda, que se dirigian á las fiestas de Barig, algunos con escopetas, y á los que el guarda que dió el primer aviso tomó por carlistas.

Averiguada la verdad, el gobernador dispuso que la Guardia civil volviera á

sus puestos, y el capitán general ordenó el regreso de la tropa.

El Sr. Pando había salido á Carcagente en el tren-correo, con el general Alonso Gasco, que llegó hasta Játiva, deseosos ambos de poner en claro cuanto antes el hecho y las causas que habían dado lugar á la algarada promovida.

En suma: que los carlistas no se han movido y que la gente los dió ya por sublevados y provistos de fusiles y hasta de cañones de tiro rápido. Así se llegó á suponerlos, añadiéndose que no hace mucho tiempo habían realizado un desembarco de armas de importancia en la costa de la vecina provincia de Alicante.

¡Poder de la fantasía!

(«Las Provincias.»)

DESDE GIJON

El pueblo entero se preparaba para ganar el jubileo, el día 20, el último día; pero el señor alcalde, á quien de intento no se han dado fuerzas para garantizar el orden, se vió precisado á suspender el acto religioso. El gobernador de la provincia, que ha demostrado debilidad extraordinaria en Oviedo, y que se hizo con su proceder digno de las mas acerbas censuras, no quiso que su subordinado quedase más airoso que él, y no halló otro medio mejor para su intento que el desampararle.

Así, con el procedimiento adoptado por los gobiernos que sufrimos, nuestra patria camina á la anarquía más espantosa: basta que á un quidam se le antoje estorbar un acto religioso, para que consiga su objeto, y el procedimiento es muy sencillo: se buscan cuatro amigos, se pagan otros cuatro; formado el núcleo, se vocifera por esas calles, se lanzan piedras, y con esto, el temor en el Gobierno es irremediable. Se tomarán medidas de prudencia (léase miedo), se halagará á los alborotadores, y asunto concluido.

¡Pobre país! Mañana ese núcleo saldrá á la calle; sus vociferaciones serán porque no haya elecciones, por ejemplo, y el Gobierno, por miedo á que se altere el orden público, suspenderá las elecciones. Otro día los alborotadores pedirán que no se administre justicia, que se premie el asesinato, ¡quién sabe!, y si las turbas arrecian, y si el orden público se altera ó hay temor de que se altere, ¡horror causa el pensar á dónde nos llevarán estos gobiernos suicidas!

Los párrocos de esta villa, ante la suspensión decretada por el señor alcalde, desistieron de organizar la procesion; pero qué edificante espectáculo ha ofrecido el católico vecindario durante toda esta tarde; grupos de treinta y cuarenta personas en grandísimo número, no han cesado de recorrer pacífica y ordenadamente las calles, deteniéndose en los templos á rezar las estaciones al Santísimo, elevando plegarias al Señor en demanda de perdón para los desgraciados sacrilegos del domingo anterior. Y á pesar de constituir estos actos elocuentísima manifestacion, á pesar de demostrarse ostensiblemente que se practicaba el jubileo, los valientes brillaron por su ausencia y el temor á la alteracion del orden fué una plancha monumental.

Reformas económicas

La Comision gestora de las Sociedades anónimas, azucareras, bancarias,

de crédito, ferrocarriles, tranvías, eléctricas, de gas, seguros, mineras, navieras, textiles, siderúrgicas, químicas, papeleras y otras varias, en número de 213, que representan un capital social de 746 millones de pesetas, ha elevado una exposicion al ministro de Hacienda pidiendo se reformen, en los puntos que señalan y les interesan, los impuestos de utilidades, Timbre, derechos reales y transportes.

Las reformas esenciales que se solicitan consisten: en la exencion á los Bancos y Sociedades del impuesto establecido sobre sus dividendos, y en que se grave con el Timbre de uno al millar sólo los valores mobiliarios que realmente se negocien ó coticen en Bolsa. Las demás peticiones se refieren á rebajas de los gravámenes respectivos y á interpretaciones favorables á los solicitantes en la aplicacion de dichas leyes.

El viaje del sultán

En los últimos días de este mes ó en los primeros del próximo emprenderá Abdel Aziz su anunciado viaje á Rabat, Fez y otras provincias del Norte del imperio, para cuyo efecto se han hecho ya todos los preparativos necesarios.

Al sultán acompañará toda la corte é irá escoltado por un ejército que no bajará de seis mil hombres.

Se detendrá un mes próximamente en Rabat, con objeto de restablecer su autoridad entre varias kabilas de aquel importante distrito; después marchará á Fez, donde permanecerá una larga temporada, y luego se dirigirá al Garb con el propósito de hacer sentir con dureza el peso de su autoridad á las kabilas indisciplinadas.

El obispo de Nueva York

El obispo auxiliar de Nueva York ha visitado á Sevilla.

Se dirigía á Roma, y al pasar por España ha querido llegar hasta la capital andaluza, pues tenía un gran empeño en conocerla.

Ha quedado gratamente impresionado de las maravillas que la basílica encierra.

Visitó al arzobispo, con el que conferenció largamente.

Le acompañan en su viaje su secretario, el dean de la catedral de Nueva York y un intérprete.

Su presencia ha pasado inadvertida en Sevilla, por el incógnito que usa, á fin de evitar, sin duda, manifestaciones hacia su persona.

Dicho prelado visitará el monasterio de El Escorial y de allí marchará á Roma.

LA CUESTION RELIGIOSA

Protesta de las damas zaragozanas

Telegrafías de Zaragoza á «El Imparcial» que ha sido remitida á la condesa de Sástago, para que la eleve á manos de S. M. la reina, una exposicion con 31.000 firmas, recogidas por distinguidas señoras de la sociedad de aquella poblacion, protestando «como mujeres y como católicas—dice la exposicion—de los trabajos que la oculta mano de nefandas sectas viene haciendo para arrancar de los hijos de España la fé religiosa y el amor á la Virgen del Pilar.»

Al mismo tiempo suplican á la reina interponga su poderoso valimiento con el gobierno para que sea respetada la

religion del Estado, que es, según la Constitucion, la católica, apostólica, romana, y puedan los católicos realizar libremente cuantos actos de culto les sugiera su piedad.

Piden también que se reprima con mano fuerte toda otra religion que la que ha establecido la ley fundamental del reino, impidiéndose la reunion de las asambleas que tiendan á escarnecer ó combatir el sentimiento católico, y, por último, que se haga que las Ordenes religiosas gocen de la libertad y el apoyo del gobierno que reclaman los sagrados cánones y los santos y patrióticos fines para que se congregan.

Esta exposicion fué iniciada por las señoras de Zaragoza á raíz de los sucesos del Jubileo.

NOTICIAS

Los emperadores de Rusia han renunciado á su proyecto de hacer una excursion por Crimea. Regresarán en breve de su residencia de Spala á San Petersburgo.

Han sido enviados al Turkestan ruso 20.000 cosacos para que se unan al ejército del zar, ya imponente, que se halla estacionado en la frontera del Afghanistan.

Han llegado á París el archiduque Wladimiro de Rusia y el gran duque Alejo.

En Enero próximo se celebrará en Bruselas la anunciada conferencia azucarera.

Los telegramas de Londres dan cuenta del furioso temporal que reinó el sábado último en una gran extension del Reino Unido.

En la isla de Mau hubo varias inundaciones; casi todas las líneas férreas de la Gran Bretaña tuvieron necesidad de suspender el tráfico durante algunas horas.

El temporal dejó sentir sus efectos en el Canal de la Mancha, originando averías de consideracion á los barcos que no tuvieron tiempo de refugiarse en puerto.

ASUNTOS DEL DÍA

Apretaban los liberales para arrojar del poder á los conservadores, alegando que, si se retrasaba este cambio político, sería difícil legalizar para fin de año la situacion económica, discutiendo y aprobando nuevos presupuestos. Pero, apenas conquistaren el mando, ya no se acordaron de aquellas que pintaban como necesidades supremas del país.

Para 1.º de Octubre ofreció el señor Sagasta reunir las Cortes, después de las imperiosas vacaciones veraniegas, y se comprometió á presentar aquel mismo día el proyecto de presupuestos. No ha sido el día 1.º, sino el 16 cuando las Cortes se han reunido. Y después de celebrar ocho sesiones, ni tienen todavía sobre la mesa los presupuestos, ni se sabe cuándo los tendrán. Parece que aún tardarán quince días en estar presentables. De modo que estaremos ya á mediados de Noviembre cuando pueda comenzar ese debate importantísimo, que en el mes de Febrero corría ya prisa, según lo que entonces clamaban los liberales, para que se les abriesen las puertas del gobierno.

¿Cómo es posible que en mes y medio puedan discutir ambas Cámaras detenida y sesudamente los presupuestos de ingresos y de gastos, con las leyes complementarias, que siempre los acompañan, y que en este caso habrían de ser trascendentales, si el gobierno cumpliera sus promesas acerca de la reorganizacion de los servicios públicos? La urgencia del tiempo impondrá una discusion precipitada, y el gobierno se amparará de esta circunstancia para eludir las reformas ofrecidas y dejar las cosas en el estado en que hoy se encuentran. Es seguro que, de continuar en el poder los conservadores, hubiesen corregido y mejorado la gran obra de la restauracion financiera, realizada por el Sr. Fernandez Villaverde.

Estos inconvenientes que señalamos, se agravarán mucho si, como parece inevitable, cae el Sr. Urzaiz, víctima, no tanto de sus desaciertos, aunque estos son notorios, como de la enemiga y de las intrigas de los grupos parlamentarios, que tienen revuelta, é insubordinada á la mayoría, dificultando la marcha del gobierno.

Si hay que cambiar el ministro de Hacienda, y el que sustituya al Sr. Urzaiz, como siempre sucede, ha de reformar los proyectos de su antecesor, la aprobacion de los presupuestos para el día 1.º de Enero será un conflicto de difícil solucion.

CRECIMIENTO DE LOS NIÑOS

Carta interesante á los padres de familia

Hoy presentamos al público el retrato de una niña de 4 años de edad, juntamente con la carta que su padre nos ha escrito dándonos cuenta de su crecimiento. Nadie diría al contemplar este retrato, que esa niña haya estado tan débil y en condicion tan inquietante, hace apenas pocos meses. El retardo en el crecimiento y la debilidad consiguiente pusieron con razón en mucho cuidado á los padres respecto á la salud de su hija. La carta describe el caso en los términos siguientes:

«Barcelona 21 de Mayo de 1900.

Muy Sr. mío: Tengo la satisfacción de participarle que mi hija Anita Torres, de cuatro años de edad, que crecía endeble, y por consiguiente falta de desarrollo, gracias á su tan celebrada Emulsión de Scott, que ha estado tomando por indicacion del médico, se encuentra hoy fuerte y robusta, según lo demuestra el adjunto retrato, que envío á usted para que se haga cargo de que á pesar de mi entusiasmo por el gran beneficio que nos ha hecho la Emulsión Scott, no hay ninguna exageracion en lo manifestado, autorizándole para que haga de ello el uso que le convenga.



Anita TORRES

RAMÓN TORRES.

Su casa, calle de Valencia, 420. No es extraño, ciertamente, ver á menudo niños muy retrasados en su crecimiento. La causa de este fenómeno no es siempre fácil de determinar, pero los médicos saben por experiencia que la Emulsión Scott es siempre de positiva eficacia para ayudar á la naturaleza en el trabajo de crecimiento sano y vigoroso de los niños.

Este remedio soberano combina el aceite de hígado de bacalao, los hipofosfitos de cal y de sosa y la glicerina en una Emulsión perfecta y estable, grata al paladar y de positiva ayuda á la digestion. Quien haya ensayado la Emulsión Scott estará convencido de su eficacia, no tan solamente para las enfermedades de los niños, sino también en los casos graves de tisis, anemia, escrófula, etc., en los adultos, á igual de los de menor importancia como son toses, resfriados, catarros, etc. La Emulsión Scott aumenta el grado normal de la salud y por consiguiente conviene que no se use sino de la legitima, la que fácilmente se conoce por nuestra marca de fábrica—un hombre cargado á costas un gran bacalao—puesta en el envoltorio exterior de cada frasco.

Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á don Carlos Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

FALLECIMIENTOS

El cónsul general de España en la Habana participa al ministro de Estado el fallecimiento en el mes de Agosto último en dicha ciudad de D. Juan Ferrer y Tur, natural de Ibiza (Baleares), de cuarenta y cinco años, soltero, barbero, dejando como bienes relictos varios muebles y ropas de poco valor.

ELIXIR CALLOL

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias, (pereza de digerir) raquitismo (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

medicamento de gusto agradable y de resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas.

De venta, Farmacia Callo, Diputación 269 Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Medicamento aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona y recomendado por toda la clase médica

El cónsul de España en Buenos Aires participa el fallecimiento intestado del súbdito español Cristóbal Errandorena, ocurrido en Chivilcoy, provincia de Buenos Aires, el 15 de Septiembre de 1899, dejando como bienes relictos un depósito bancario de pesos nacionales 845'81, y, según noticias particulares, un crédito hipotecario de 2.000 pesos, moneda nacional.

sin salidero ni desperfecto alguno á la inspeccion ocular efectuada, debiendo ser reconocida nuevamente en Enero de 1902.

Bajo el punto de vista marineró, debe tenerse en cuenta que al mismo tiempo que arribó á Cabrera dicho buque, arribó á Alcudia el «Menorquin» y á Rosas el «Isla de Menorca», cuyos buques inspiran confianza al público.

Si el motivo del temor al «Nuevo Mahonés» es su antigüedad, por sí solo, no sería este suficiente si el barco ha estado bien cuidado, como parece lo demuestran los Certificados oficiales, de los que no se puede dudar razonablemente.

Las notas transcritas nos han sido remitidas por el Sr. Comandante de Marina, y esto lo estimamos suficiente para garantizar la exactitud de las mismas y poder afirmar que las versiones que acerca del «Nuevo Mahonés» han corrido estos días, son gratuitas y carecen de fundamento serio, quedando así desvanecida toda alarma, pudiendo en su consecuencia, las notas que publicamos, llevar la tranquilidad al seno de las familias, y tener la seguridad de que nuestra primera autoridad de Marina, está atenta al cumplimiento de los altos deberes que le incumben.

Damos al Sr. Guitart las mas expresivas gracias por su amabilidad en facilitarnos los anteriores datos, que sin duda contribuirán á destruir las dudas que respecto de dicho buque pudiera abrigan el público.

Del periódico «El Liberal» de Madrid del martes 22 del actual tomamos las siguientes líneas que nos complacemos en reproducir:

«Después de haber ultimado todos los detalles del famoso negocio de los cobres de Menorca (de que tan favorablemente se ha hablado en esta plaza) hoy saldrán para Barcelona los señores D. Juan Taitavull y D. Pablo Ruiz, presidente y gerente, respectivamente, de la Sociedad «La Maquinista Naval», de Mahon, á los cuales acompañará el ilustre ingeniero y geólogo baron de Pritzbuar, consejero de la Escuela de Ingenieros de París, quien tendrá á su cargo la inspeccion técnica de los trabajos que en aquellas minas realice la nueva Sociedad filial creada por el Centro Minero Bilbaino, que ha adquirido aquellos cobres de la Naval de Mahon.

Mucho celebraremos que los distinguidos huéspedes vayan satisfechos de la acogida que han tenido en nuestra villa.»

Mucho celebraremos que los distinguidos huéspedes vayan satisfechos de la acogida que han tenido en nuestra villa.»

Mañana terminan en todas las iglesias de esta ciudad los cultos del mes de Octubre dedicados á Ntra. Sra. del Santísimo Rosario, conforme á lo preceptuado por el Papa Leon XIII y órdenes de nuestro Excmo. Prelado.

Después se dará principio á las piadosas oraciones que todos los años se ofrecen al eterno descanso de nuestros hermanos difuntos, durante el mes de Noviembre.

Nos dicen de Alayor que en aquella iglesia parroquial se celebra un solemne Novenario consagrado á las pobrecitas Almas del Purgatorio con sermones todos los días por los Rvdos. Oradores de dicho pueblo y el Sr. Tutzó, Misionero Apostólico, al que asiste mucha concurrencia, presentando un buen golpe de vista el altar mayor y el catafalco en el centro de la iglesia.

De actualidad

No sólo en España y América, se ha generalizado un tratamiento con el que se curan, aunque sean muy crónicas, las enfermedades del estómago ó intestinos, el dolor, las acedías, aguas de boca, vómitos, dilatacion del estómago, estreñimiento, indigestion, diarreas en niños y adultos, disenteria, dispepsias, anemia y clorosis con dispepsia, úlcera del estómago, neurasténia gástrica, catarros intestinales y mareo de mar. Muchos miles de enfermos deben su salud á esta excelente medicacion, que es el *Elixir estomacal de Sais de Carlos*, poderoso tónico que abre el apetito, ayuda á las digestiones y nutre al enfermo. Pidase siempre *Elixir Sais de Carlos*, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exijase en las etiquetas la palabra *STOMALIX*, marca de fabrica registrada en Europa y Américas.

El vapor correo «Menorquin» que se hallaba detenido desde el domingo en Alcudia ha llegado á las dos de la madrugada de hoy á Barcelona.

Dicho buque no regresará á ésta hasta el viernes pues ha demorado la salida de aquel puerto hasta mañana á hora de itinerario.

A las tres de la tarde de mañana debe tener lugar en los talleres de «La Maquinista Naval», la junta general reglamentaria para la aprobacion de las cuentas anuales de dicha Sociedad.

En la tarde de ayer zarpó de este puerto para el de Barcelona, el pailebot de esta matrícula «Concepcion».

Hoy el día se ha presentado despejado, brillando un ardoroso sol.

Al anochecer se ha encapotado el cielo dejando caer copioso aguacero, que continúa á la hora de cerrar el presente número.

Conocimientos útiles

Mastic para pegar las vasijas de porcelana.—Tomad una cabeza de ajos, mondadla bien y majadla en el mortero hasta que quede convertida en una especie de goma. Con ella frotad las uniones de la porcelana rota, unid

los pedazos y aseguradlos atándolos con un bramante. Una vez acomodados así los pedazos rotes, echad leche en la vasija hasta que recubra las piezas pegadas y hacedla hervir por espacio de un par de horas. Despues de esta operacion la porcelana quedará perfectamente pegada y en condiciones de prestar tan buen servicio como antes de romperse, sin que el ajo que se empleó para el mastic comunique gusto alguno á las viandas que en ella se depositen.—A. R.

Véase en 4.ª plana.

Asociacion de Beneficencia DOMICILIARIA

Extracto de la cuenta del mes de Septiembre próximo pasado, aprobada por la Junta Directiva hoy día de la fecha:

Cargo	Ptas.
Existencia del mes anterior	2.501'25
Recaudacion ordinaria	792'27
Total,	3.293'52
Data	
Haber del recaudador	25'00
Entregado á los representantes de los distritos 1.º, 2.º, 3.º, 5.º y 7.º	25'00
Importe de los socorros en especies suministrados por esta Asociacion durante el presente mes	936'67
Total	986'67
Resumen	
Importa el cargo	3.293'52
Idem la data	986'67
Existencia para 1.º Octubre	2.306'85

MOVIMIENTO DE SUSCRIPTORES EN OCTUBRE DE 1901	
Por 395 suscrips mens.	441'01
Por 1 alta mensual	2'50
Por 3 suscrips trimestrales	25'50
Por una baja trimestral	15'00
Líquido en este mes	454'01
Quedan para Noviembre	396 suscriptores mensuales con 443 51 pesetas
Mahon 27 Octubre 1901.—P. A. de la J. D.—El Vice-Presidente, J. Biale y Coll.—El Secretario, F. Buenaventura.	

Telegramas

El Bien Público

Madrid 30.
 Pamplona.—Un individuo pidió hablar con un Padre Carmelita, y al efectuarlo le apuntó un revolver. El Carmelita al notarlo se abalanzó al agresor y pudo arrancarle el arma de la mano, sin darle tiempo de disparar.
 Telegramas de «La Maritima»,
 —«—»
 Palma 30.
 Fondeado «Nuevo Mahonés» sin novedad al amanecer.—Cardona.
 Barcelona 30.—9'10 m.
 Fondeado «Menorquin» dos madrugadas sin novedad. Saldré jueves hora itinerario.—Ginart.

Imp. de M. Parpal

ACLARACION

Al copiar literalmente en nuestra edicion de ayer la noticia del reciente nombramiento de real órden para el cargo de secretario y auxiliar del Gobernador militar de esta isla, á favor del teniente coronel y capitán del regimiento Infantería de Baleares n.º 2, D. Rafael Jaime Pol, y D. Miguel Ramis Alemany; incurrimos en la misma omision del colega que nos había ilustrado, no expresando que se refería el servicio de dicho jefe y oficial, á las funciones en revista de Inspeccion, mandada pasar á la oficialidad de la escala de reserva de las armas de Infantería y Caballería, ingresada en la misma con anterioridad al año 1895; cuyo descuido habrá hecho entender á algunos de nuestros lectores, que la comision se relacionaba con los asuntos de la Secretaria del Gobierno militar y de su personal; por lo que y para desvanecer dudas, hacemos esta aclaracion.

Como son varias las versiones que circulan respecto del estado en que se encuentra el vapor de esta matrícula «Nuevo Mahonés», y á fin de desvanecer infundados celos, consignamos las siguientes notas, que pueden por sí solas tranquilizar al público:

Por R. O. de Gobernacion del 3 Diciembre de 1900 fué aceptado el «Nuevo Mahonés» para el servicio de correos entre la Península y Baleares.

Bajo el punto de vista técnico, dicho vapor que fué reconocido el 10 de Enero de 1901 estando en el Dique seco de Cadiz, por el Ingeniero Industrial Perito de aquel puerto, resultó en condiciones de servicio y útil para las navegaciones que presta, teniendo el aparato motor en buen estado de conservacion y en condiciones para el servicio á que está destinado, no debiendo reconocerse el casco nuevamente hasta el 1904 y sus máquinas en Julio de 1901.

Reconocidas estas por el Perito señor Ruiz, persona tan conocida en esta localidad resultaron las máquinas y accesorios en buen estado y las calderas

La realidad demuestra que no tienen rival las aguas minerales alcalinas de:

VICHY-HOPITAL, para el tratatamiento de las enfermedades del estómago.
 VICHY-GRANDE GRILLE, para las enfermedades del hígado.
 VICHY-CÉLESTINS, vías urinarias (arenillas, diabetes, gota, reuma, etc.)

Las eminencias médicas recomiendan su uso. Cada botella lleva un disco azul VICHY-ÉTAT. No fiarse de imitaciones.

Producen los mejores y mas rápidos efectos, resultando, por tanto, las mas económicas. Exijase el nombre del material en las cápsulas y etiquetas.

NOTICIAS MARÍTIMAS

Durante el pasado año de 1900 la navegación por el Canal de Suez arroja la cifra de 3.441 buques, que representan un tonelaje de 9.718.152 toneladas. De esos buques, 39 eran españoles, con un tonelaje de 114.159 toneladas.

Con relacion á su calado, resulta que 2.125 barcos calaron menos de siete metros, y 1.482 mas de siete.

El número de pasajeros es de 282 mil 202, en su gran mayoría militares, en razon á los sucesos de China.

Con relacion á otros años se observa que ha descendido el número de buques con bandera española, lo que se atribuye á la pérdida de las islas Filipinas. En cambio, y por la misma causa, ha aumentado el número de buques americanos que han pasado el Canal.

En el tanto por ciento de pabellones de los distintos países cuyos buques han pasado el Canal, Inglaterra representa el 56'7 por 100. Alemania el 15 por 100 y Francia el 8'5 por 100.

El 19 del actual, á eso de las nueve y media de la noche, volvía de Terranova el brick-goleta «René», de la matrícula de St. Malo, tripulado por 21 hombres, y con un cargamento completo de bacalao. Cuando iba á ganar el puerto de Brest, de donde había salido para su viaje, chocó violentamente contra una roca á flor de agua, situada en frente de la costa llamada Aréguenec, y produciéndosele una grieta enorme en el casco.

El agua invadió instantáneamente todos sus departamentos, y, apesar del trabajo incesante de las bombas, se fué á pique al poco rato, pereciendo en el naufragio el capitán y diez tripulantes

mas, sin que hasta la fecha hayan aparecido sus cadáveres.

Los diez sobrevivientes desembarcaron en Penmorck, donde recibieron del síndico de la estacion los cuidados que requería su estado, pasando luego á Quimper, donde han debido ser interrogados por el comisario de aquella inscripcion marítima.

El 20 todavía creían distinguir desde Brest á algunos naufragos asidos al tope de los mástiles del «René», que salía del agua, por cuyo motivo partieron de la estacion de Penmorck tres botes de salvamento, en direccion al buque perdido sin que el periódico que da la noticia haya podido averiguar el resultado de este esfuerzo.

Cotizacion oficial

Madrid 29.—4 t.

4 por ciento interior.	71'15
Idem Exterior.	77'95
Idem Amortizable.	00'00
Carpeta provisional amort.	93'30
Billetes Hip. Cuba, 86.	00'00
Idem id. del go.	00'00
Acciones Banco España.	480'00
Comp.º Arrend. Tabacos.	397'00
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00
Berlín.	000'00
París á la vista.	42'40 á 42'10
Lóndres á la vista.	35'67 á 00'00
Idem á 80 dias vista.	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Claudio y Cenobia y Ntra. Sra. del Amparo.
Santo de mañana.—Stos. Quintín, Urbano y Lucila.
Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á la Sagrada Familia en Sta. María.

REAPERTURA DE LAS CLASES DE INGLÉS, FRANCÉS É ITALIANO

JUAN ANDREU GAHONA, ISABEL II, 49

Vaselina químicamente pura del doctor GREUS

En elegantes cajas metálicas á 20 y 50 céntimos

De absoluta pureza y finura, suaviza y aterciopela la piel, cura su aspereza, terquedad y picazon, y evita el herpetismo que tanto molesta; y afea además si ataca las manos ó la cara.

Incolora, inodora y neutra, permite usar con ella en el tocado de la piel el color y el olor que más agrade.

¡Desconfiad de las perfumadas! Ocultan el olor de petróleo que es su mancha de origen.

Se elabora y expende al por mayor y menor en el laboratorio químico-farmacéutico del Dr. Greus, calle de Peris y Valero (antes de la Paz), letra N, Valencia, y en todas las droguerías y farmacias bien surtidas, y especialmente en la de su preparador Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, Valencia.

DEPOSITARIO EN MENORCA, VALLS Y PONS DROGUERÍA MAHONESA, MAHON

9-15

LA SALUD ES EL TESORO DE LA VIDA

EL ANTI-FERMO cura radicalmente los males del ESTÓMAGO. EL ANTI-FERMO alivia y cura las enfermedades crónicas: NEUROSTENIA, REGLAS DIFÍCILES Ó NULAS, RESTREÑIMIENTOS, MALAS DIGESTIONES, INAPETENCIA, DEBILIDAD GENERAL, IMPOTENCIA ETC.

ANTI-FERMO

El ANTI-FERMO es un remedio energético para combatir todas las enfermedades que emanan de la IMPUREZA D LA SANGRE del SISTEMA NERVIOSO y del ESTÓMAGO.

Por crónicos é intensos que sean vuestros padecimientos, no desconfiéis de vuestra curación, pues el ANTI-FERMO será la panacea de vuestra salud y con él obtendréis *robustez, energía y salud completa*, preservándoos de las enfermedades infecciosas.

Todas las familias deben poseer un frasco de este maravilloso remedio que se halla de venta en las farmacias y droguerías bien surtidas.

Depósito general en España: Grau y C.º, Cristina 9, entresuelo, Barcelona.

En Menorca: Droguería de Valls y Pons.—Mahon.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Noviembre 1901

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Noviembre directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

FRANCE

LÍNEA PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el día 5 de Noviembre para Rio Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

ORLEANAIS

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.º, Dormitorio de San Francisco, 25, Principal, Barcelona.

SUBASTA

A voluntad de sus dueños se venderá en pública subasta, la casa número 12 de la calle de las Moreras de esta ciudad con puertas accesorias núms. 7 y 9 en la calle de San Alberto, no admitiéndose postura inferior á 13.000 pesetas en que ha sido justipreciada.

Dicha subasta tendrá lugar el día 10 de Noviembre á las once de la mañana en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, (Rosario 18) donde están de manifiesto las condiciones de la misma. 3-6

La mejor purga

Sales gaseoso-purgantes, antibiliosas, tónicas y depurativas

DEL DOCTOR GREUS

Este producto, ya muy conocido, y que se emplea con gran éxito, es, por sus magnificas condiciones especiales, el purgante más excelente de los empleados hasta el día, y es también el más económico, pues una purga vale un real, y caja de seis cinco reales. Se dan prospectos que detallan sus virtudes y condiciones. Pidanse.

Se encuentra en todas las droguerías y farmacias bien surtidas, y especialmente en la farmacia y laboratorio del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y calle de Peris y Valero (Paz), N, Valencia.

ANTIRREUMÁTICO GRAU



Farmacia Especial de YNGLADA GRAU, 4, Asalto, 4, BARCELONA. En MAHON principales farmacias

CURACION RADICAL DE LOS DOLORES REUMÁTICOS

Eficaz medicamento para la curacion radical de los mismos, sea cual fuere la forma en que se presenten, como articular, inflamatorio, gota, etc., etc.

Precio, Poción Ptas. 5.—Linimento 2'50

En MAHON principales farmacias